



(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

— Стаўленне да прафесіі педагога ў грамадстве змяняецца. Мы гэта бачым і па якасці падрыхтоўкі абітурыентаў, якія да нас паступаюць, і па павелічэнні колькасці медалістаў, што выбіраюць настаўніцкі шлях, — канстатуе **рэктар БДПУ, прафесар Аляксандр ЖУК**. — Да таго ж у гэтым годзе адбудзецца першы выпуск з профільных педагогічных класаў, выпускнікам якіх дадзена права паступаць без уступных іспытаў па выніках гутаркі. Таму нашы чаканні — самыя аптымістычныя. Упэўнены, што мы атрымаем высокаматывавальных дзяцей, якія стануць у будучыні выдатнымі педагогамі. Але факультэт пачатковай адукацыі ва ўніверсітэце — асаблівы. Менавіта тут рыхтуюць першых настаўнікаў. Першы настаўнік быў ва ўсіх нас. І ў кожнага з ім звязаны свае ўспаміны. Менавіта ад першага настаўніка будзе залежаць стаўленне дзяцей да школы. Усе першакласнікі прыходзяць у школу з жаданнем вучыцца, але, на жаль, здараецца, што ўжо да 4-га класа гэта жаданне знікае. Чыя гэта віна? Я жадаю ўсім нашым выпускнікам стаць Педагогамі з вялікай літары, якіх дзеці запамняць на ўсё жыццё і якім яны будуць удзячныя. І папрашу ўсіх не забываць пра імідж галоўнага педагогічнага ўніверсітэта краіны — ён знаходзіцца менавіта ў вашых руках...

Рэдкі «экзэмпляр» у пачатковай школе

Вельмі хутка высвятляецца, што пэўная частка выпускнікоў ужо маюць педагогічны досвед і яшчэ падчас вучобы сталі выкладаць у школе. Таму многія прынеслі на сябе персанальныя заяўкі са сталічных школ, дзе іх чакаюць і вучні, і іх бацькі...

Нечакана пытанне з размеркаваннем выпускніцы з самым высокім балам атэстата ў Фрунзенскі раён сталіцы ўпіраецца ў адсутнасць рэгістрацыі ў сталіцы. Камітэт па

адукацыі Мінгарвыканкама настойвае на наяўнасці рэгістрацыі.

— Скажыце, а калі студэнт жыве, напрыклад, у Жодзіне ці ў Смалевічах, чаму яму нельга ездзіць на працу ў сталіцу? Калі ў Мінску ёсць дэфіцыт педагогічных кадраў, то гэта пытанне трэба прынцыпова вырашаць, — падкрэслівае Аляксандр Жук.

Дзяўчына з Бабруйска вяртаецца ў Бабруйск. У яе за плячыма год працы выхавальнікам у групе прадоўжанага дня.

— Ну, вы ўжо амаль прафесіянал. Пспехаў вам, — падбадзёрвае выпускніцу рэктар.

Мінчанка Дар'я хацела б размеркавацца ў Ленінскі раён сталіцы, але там няма планавага месца.

— Няхай размяркоўваецца на камітэт адукацыі, а мы ёй месца знойдзем, — абяцаюць прадстаўнікі камітэта.

Алена, не мінчанка, выбрала планавае месца ў Заводскім раёне сталіцы.

— А вы не жадаеце паехаць у Жодзіна? Там прасцей з жыллём. Абяцаюць інтэрнат. І Мінск зусім недалёка будзе, — спрабуюць перамаўляць выпускніцу кадравікі з упраўлення адукацыі Мінгарвыканкама.

Наступны аб'ект іх увагі — дзяўчына са Столінскага раёна, якая мае заяўку ад Столінскага райвыканкама.

— Толькі дамоў? А можа, хочаце застацца ў Мінскай вобласці? — цікавяцца ў яе, хутчэй, на ўсялякі выпадак. Але выпускніца не змяняе сваё рашэнне, як і яе аднакурсніца з Мазырскага раёна, якая на прапанову застацца працаваць у Мінскім раёне ці Жодзіне адказвае: «Дзякуй, але я лепш дадому».

— Давайце адпусцім яе бліжэй да бацькоў, — падтрымлівае сваю студэнтку рэктар.

Хлопцы на факультэце пачатковай адукацыі — яшчэ больш рэдкая з'ява, чым сярод будучых філолагаў, і ўсё ж яны ёсць. Такі «экзэмпляр» многія былі б рады займець у сваёй школе.

— А можна размеркаваць выпускніка ў 56-ю школу Фрунзенскага раёна сталіцы? У нас у наступным

РАЗМЕРКАВАННЕ... ГЭТА НЕ СТРАШНА

годзе адкрываецца аж 20 першых класаў, — чуецца голас з залы.

Пачуць і дапамагчы

На факультэце эстэтычнага выхавання — дваіны выпуск: тых, хто навучаўся па чатырох- і пяцігадовай праграме вышэйшай школы. Спецыяльнасці «Выяўленчае мастацтва, камп'ютарная графіка» і «Выяўленчае мастацтва, чарчэнне і народныя мастацкія промыслы». Але тут усяго 18 выпускнікоў, якія навучаліся на бюджэтнай форме, і 50 студэнтаў-платнікаў. Ніхто з платнікаў па атрыманне першага працоўнага месца не звяртаўся...

Амаль усіх бюджэтнікаў месцамі забяспечваюць. Маладыя педагогі размяркоўваюцца ў каледжы, Мінскі дзяржаўны турысцка-экалагічны цэнтр дзяцей і моладзі, у дзіцячыя школы мастацтваў, цэнтр дадатковай адукацыі дзяцей і моладзі «Ранак» і гэтак далей.

Пытанне ўзнікае толькі з двума выпускнікамі. Факультэт просіць у

ён, але планавага месца ў гэтым раёне няма. Яе просяць застацца, звязваюцца з аддзелам адукацыі і заспакойваюць: «Размяркоўвайцеся. Будзеце працаваць або педагогам дадатковай адукацыі, або ў дашкольнай установе. На месцы вызначыцеся, якая з вакансій для вас больш блізкая». «Можаце паведаміць мужу, што яму не давядзецца вас утрымліваць, будзеце самі на сябе зарабляць», — жартуюць услед члены камісіі.

— Бачыце, які ў нас індывідуальны кропкавы падыход жа кожнага, — кажа Валерыі Алаваннікаў. — Безумоўна, мы цудоўна ведалі пра сітуацыю з двойным выпускам спецыялістаў, таму загадзя пачалі да яе рыхтавацца. У гэтым годзе ў нас размяркоўваюцца 946 выпускнікоў першай ступені навучання і 46 магістрантаў. На 1 лютага было 896 планаваых месцаў плюс 105 персанальных заявак ад базавых арганізацый. Але заяўкі працягваюць паступаць ва ўнівер-

сыяліста. У папярэднія гады прыкладна 20—25 выпускнікоў платнай формы навучання прасілі забяспечыць ім першае працоўнае месца. Мяркую, што ў гэтым годзе іх будзе ўдвая больш.

Адзін з прынцыпаў работы камісіі па размеркаванні — зрабіць усё для таго, каб працоўная дзейнасць выпускнікоў пачыналася ў максімальна камфортных для іх умовах.

Што датычыцца факультэта дашкольнай адукацыі, дзе заўсёды быў шалёны попыт на выпускнікоў, то ў гэтым годзе сітуацыя крыху змянілася: для 137 выпускнікоў у нас ёсць 144 планаваыя месцы і 30 дадатковых заявак. Але без працы ніхто не застаецца. Увогуле, у нас прыкладна 10 працэнтаў



Фота Юліяна ПРАСЕЦЬКАГА.

камісіі па размеркаванні свабоднае працаўладкаванне для хлопца, які з'яўляецца сіратой. За ім замацаваная кватэра ў Баранавічах, але аддзел адукацыі паведаміў на зпыт, што даць працоўнае месца яму не зможа.

— Кодэкс аб адукацыі дае выпускнікам, якія маюць статус сіраты, права свабоднага працаўладкавання, калі яны гэтага пажадаюць, — расцяўляе кропкі над «і» **начальнік аддзела кадраў БДПУ Валерыі АЛАВАННІКАЎ**.

Яшчэ адна студэнтка хацела б паехаць да мужа ва Уздзенскі ра-

сітэт кожны дзень. Плюс на размеркаванне традыцыйна асабіста прыязджаюць кіраўнікі школ, бо сітуацыя змяняецца, гэта жыццё: хтосьці з недрабортнікаў пайшоў у дэкрэт, змяніў сямейнае становішча і месца жыхарства, сабраўся на пенсію. Дырэктары школ таксама спадзяюцца на ўдачу.

Днём раней у нас размяркоўваліся выпускнікі 8 спецыяльнасцяў факультэта прыродазнаўства. Накіраванне на працу выдадзена 179 выпускнікам. З іх **12 чалавек з'яўляюцца студэнтамі платнай формы навучання, якія пажадалі атрымаць статус маладога спе-**

студэнтаў выпускных курсаў ужо працуюць па сваёй спецыяльнасці, а на факультэце дашкольнай адукацыі прыблізна 20 працэнтаў. Гэта проста выдатна, калі выпускнік размяркоўваецца ва ўстанову адукацыі, дзе ён праходзіў педагогічную практыку ці працаваў. Адзін з прынцыпаў работы камісіі па размеркаванні — зрабіць усё для таго, каб працоўная дзейнасць выпускнікоў пачыналася ў максімальна камфортных для іх умовах. Натуральна, не парушаючы пры гэтым заканадаўства.

Надззя НІКАЛАЕВА.
nikalaeva@vziazda.by

«ГАРАЧЫ» 287 17 41

З чарговым зваротам на «гарачую лінію» нашай газеты звярнуўся мінчанін Яўген Курдзін. Праўда, пытанне, якое ён задаў, больш датычыла не яго самога, а цёткі, якая пражывае ў вёсцы Мікалаеўшчына Стаўбцоўскага раёна.

— Побач з яе ўчасткам на вуліцы Наднёманскай пачалося будаўніцтва жыллага дома. Пакуль толькі вядуцца работы па ўладкаванні падмурка. Пытанне такое: ці можна будавацца ў гэтым месцы, калі да Нёмана — 50 метраў? Ці законна гэта? — пытаўся Яўген Уладзіміравіч.

Па словах сельшыні Мікалаеўшчынскага сельскага Савета Анатоля Мядзведзя, да якога мы звярнуліся па каментарыі, ад вады да месца будоўлі яўна больш за 50 метраў. І, дарэчы, дом цёткі заяўніка стаіць на тым

УЧАСТАК ПАД БУДАЎНІЦТВА КАЛЯ НЁМАНА ВІДЗЕЛЕНЫ ЗАКОННА

жа ўзроўні, што і месца, дзе распачалася будоўля.

— Усе нормы захаваны, участак пад будову выдзелены законна. А як жа інакш? Каб зрабіць гэта, трэба прайсці шэраг узгадненняў з рознымі службамі: ратавальнікі, лягас і гэтак далей, — растлумачыў Анатоль Мікалаевіч. — Гэтая жанчына, цётка вашага заяўніка, прыходзіла да мяне скардзіцца, я ёй усё растлумачыў. У чым тады праблема? Трэба зразумець пажылых людзей, якія прызвычаліся доўгі час адным жыццём наводшыбе. А тут будоўля, новыя патэнцыяльныя суседзі. Хоць ад гэтага можна нават выйграць, бо будзе, напрыклад, будавацца дарога. А ўвогуле, ведаеце, у нас апошнім часам самы сапраўдны бум на зямельныя участкі: раздалі нават тыя, якія раней людзям не падабаліся. І асабліва шмат ахвотных хацелі

атрымаць іх у Мікалаеўшчыне і Русаковічах. Магчыма таму, што гэта радзіма Якуба Коласа?

Па просьбе рэдакцыі канкрэтную сітуацыю больш падрабязна ўдакладніў начальнік аддзела архітэктуры і будаўніцтва Стаўбцоўскага раёна Яўген Кандратовіч, які таксама найперш адзначыў законнасць выдзялення ўчастка пад будоўлю дома.

— Будавацца можна ў водаахоўнай зоне, а гэта 600 метраў да вады. Будоўля забаронена ў прыбярэжнай зоне, але выдзелены ўчастак у яе не трапляе. Ад яго граніцы да Нёмана 100 метраў, я паглядзеў па карце.

Напрыканцы Яўген Іванавіч зазначыў, што калі ў грамадзян яшчэ ёсць пытанні, яны могуць звярнуцца па адказы ў райвыканкам.

Сяргей РАСОЛЬКА.
rs@vziazda.by

Прафарыенцір

Стаць айцішнікам можа кожны?

Якія ІТ-кадры будуць запатрабаваныя ў найбліжэйшай будучыні? У навучанне на курсах па якіх прафесіях лепш укладваць свае грошы і час, як складаць рэзюмэ і што сабой уяўляе гутарка на працу ў ІТ-кампаніях — пра ўсё гэта можна будзе даведацца на канферэнцыі IT Entrance 2017.

Мерапрыемства пройдзе 22 красавіка ў бізнес-інкубатары Парка высокіх тэхналогій. Яно адрасаванае найперш тым, хто хацеў бы перакваліфікавацца і працаваць у запатрабаванай сфера сферы інфармацыйных тэхналогій, ІТ-спецыялістам, якія знаходзяцца ў пачатку шляху і хочучы павысіць свае прафесійныя кампетэнцыі, а таксама студэнтам тэхнічных спецыяльнасцяў ВНУ і каледжаў.

Штогод у ІТ-сферы Беларусі ствараецца больш як 3 тысячы новых месцаў, з якіх толькі каля паловы можа быць укамплектавана за кошт выпускнікоў ВНУ. На думку экспертаў, у на-

ступныя два гады існуючы дысбаланс паміж попытам і прапановай на рынку працы захавецца.

Перад аўдыторыяй выступіць больш як 20 спікераў. У прыватнасці, генеральны дырэктар камп'ютарнай акадэміі «Крок» Павел Спецыян раскажа, як вызначыцца з ІТ-спецыяльнасцю, каб не пашкадаваць пра сваё рашэнне і якую адукацыю атрымаць для дасягнення максімальнага ўзроўню неабходных ведаў для спецыяліста-пачаткоўца. А Кірыл Грушэвіч, інструктар навуцальнага цэнтру Polygon і сертыфікаваны Unity-распрацоўшчык з васьмігадовым вопытам працы ў распрацоўцы камп'ютарных гульні, раскажа пра тое, як можна адносна лёгка пачаць распрацоўваць гульні.

Уваход на мерапрыемства свабодны для ўсіх ахвотных, трэба толькі загадзя зарэгістравацца па спасылцы на сайце Парка высокіх тэхналогій.

Надззя НІКАЛАЕВА.
nikalaeva@vziazda.by